

发展重庆总部经济 助力打造西三角增长极

吴颖¹, 王旭¹, 苏洪²

(1. 重庆大学 贸易与行政学院, 重庆 400044; 2. 重庆师范大学, 重庆 400035)

摘要:近年来,总部经济作为衡量一个城市国际化水平的重要标志,在中国许多大城市得到迅速发展,其良好的经济效益与社会效益已经显现出来。发展总部经济可以推动重庆走向国际化、全球化,同时为打造中国西三角经济圈这一新的增长极助力。文章从总部经济的内涵特征出发,分析了总部经济在现代城市经济发展中的功能和作用,并分析了重庆发展总部经济的条件与优势,提出发展重庆总部经济以带动“西三角”经济圈的初步相关政策建议措施,以期重庆市总部经济的发展以及西三角经济圈的构建提供参考价值。

关键词:总部经济;西三角;第四增长极

中图分类号:F061.5 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2009)04-0006-06

一、总部经济与西三角增长极

《西部大开发“十一五”规划》鼓励城市圈集聚发展,充分发挥核心城市“工业化水平比较高、人口密度较大,知识资源丰富、地理区位条件优越、交通相对便利、自然生态环境相对较好等综合优势,提高城市综合承载能力,发挥聚集效益和带动作用”,提出“支持重点区域优先开发,加快培育和形成区域经济增长极”成为未来西部开发的一项重要工作。在中国西部崛起“第四增长极”已是大势所趋。重庆、成都、西安三大都市圈,是“西三角”发展繁荣的三大“引擎”。加快三大都市圈发展,是构建“西三角”的首要任务和战略重点,因此重庆要加快发展总部经济以便更快更好地打造自己的都市圈,从而为西三角发展做出更大的贡献。总部经济符合重庆的产业现状、资源特点、发展定位和使命要求,必将使重庆加速发挥资源优势而规避资源劣势,实现可持续发展。总部经济为重庆提供新的产业接续,必将有助于重庆实现产业结构升级和城市功能转型。发展总部经济,进一步发挥重庆直辖市的功能和作用建设自己的经济圈,对构建“西三角”,打造中国经济第四增长极更具现实指导意义。

(一)总部经济的内涵特征

总部经济作为新型的现代城市经济形态,指某一区域由于特有的资源优势吸引企业将总部在该区域集群布局,将生产制造基地布局在具有比较优势的其他地区,从而使企业价值链与区域资源实现最优空间契合,以及由此对该区域经济发展产生重要影响的一种经济形态^[1]。在更广泛的意义上,总部经济还包含了第三产业决策中心、政治决策中心、行政决策中心和科技研发中心等“总部因素”在内的总部经济形态^[2]。

收稿日期:2009-03-22

基金项目:国家社科基金西部项目“国际国内新形势下财政政策取向研究:基于财政支出体系完善与区域协调增长的双目标选择”(09XJY034)

作者简介:吴颖(1977-),女,重庆人,重庆大学贸易与行政学院讲师,博士,重庆大学经济管理学院在读博士后,主要从事数量经济学、产业经济学研究。

欢迎访问重庆大学期刊社 <http://qks.cqu.edu.cn>

这种总部与加工基地的不断分离,实际上是一种在信息经济时代企业资源配置的一种新方式、新动向^[3]。由此而产生的影响不仅仅局限于按照这种模式进行分离的企业,而且会对区域经济,特别是中心城市的区域经济发展产生重要影响。因为众多企业总部的聚集,不但对中心城市的经济结构、就业结构、城市结构产生深刻影响,而且对城市的空间布局、政策体系、环境建设等提出了新的要求。这种由企业总部聚集所产生的新的经济形态,是“总部经济”的特征和本质。

总部经济作为一种高端的城市经济形态,在国际上如纽约、新加坡,国内如北京、上海、广州及香港地区已经体现出可观的经济与社会效益^[4]。总部经济极大地促进了当地政府提高服务质量、改善商务环境,完善城市基础设施和人居环境,加快城市国际化进程,增强城市竞争力和辐射力,形成城市带的示范效应,提升城市整体形象,凸显中心城市在区域中的核心优势,并且呈现加速发展的成长态势^[5]。

(二)西三角增长极

所谓经济增长极化效应,是指受集中力作用,人口、资金等生产要素有选择地趋向某些特定优势地区或部门,从而推动区域(或行业部门)的经济增长^[6]。另外,当增长极地区(行业部门)发展到一定阶段、达到较高水平后,又将对周边地区(或关联行业部门)形成扩散(或滴流)效应。所谓经济增长的扩散效应,是指增长极的经济发展,像“滴水细流”一样逐步向周围地区(关联行业)辐射、扩散,从而带动周围地区(关联行业)的共同发展,使两者的发展差异不断缩小,趋向收敛。经济增长的极化和扩散效应是同一过程的不同动力作用形式,两者同时存在、彼此制约、相互转化、共同发展^[7]。

著名发展经济学家艾伯特·赫希曼认为如果一个不发达国家或地区缺少发展极,那就应该创建发展极。目前中国东部已经形成了珠三角、长三角、环渤海经济圈三大经济增长极,而西部地区到目前为止却一直没有形成一个能带动西部经济迅速发展的基地,尽管胡锦涛总书记曾经提出要努力把重庆加快建设成为西部地区的重要增长极^[8],但是要发展成为中国第四增长极,只有重庆显然是不够的。因此,有人就在2009年的两会上提出建立以重庆、西安、成都为引擎的西三角经济圈,陕西、重庆、四川共同打造中国的第四增长极。自1997年直辖以来,重庆市经济取得了突飞猛进的发展。启动发展总部经济有利于进一步加强重庆的相关优势,不管是对之前的成渝经济圈的說法,还是目前关于以重庆、西安和成都为引擎的西三角经济圈的提法都具有重要的推动作用,辐射带动周边地区,促进交流,优势互补,共同构建中国的第四增长极。

二、总部经济在西三角增长极中的功能与作用

(一)有利于形成特大型城市的圈层分工,发挥西三角各自区位优势

总部经济通过产业间和区域城市间的经济分工,将产业决策中心与制造基地分离,企业总部集中在中心城市,有利于集聚优势政、经资源,吸引人才、资本、信息等创新要素向中心城市流动,集聚大量知本和资本资源,极大提高地方收入和促进西三角城市经济发展。

同时,总部经济在投资、消费贸易、管理、技术、人才、信息等方面辐射拉动周边地域,有利于周边地区承接生产要素,集聚产业资源,从而扩大区域经济总量,加速大城市的圈层分工,提高西三角区域经济的整体竞争实力。

(二)有利于西三角的产业定位,实现产业链延伸和关联产业发展,拓展产业集群发展空间

总部经济通过制造、研发、决策、信息中心的再布局 and 系统功能的发挥,以及产业利润链高端的牵引,实现西三角内外部合理的产业转移、产业集群和功能分工,从而提升西三角区域产业容量和水平。

第三产业对就业率有着较高贡献,总部经济可带动写字楼、金融、信息、物流商业、饭店等相关产业发展,还会间接地促进国际金融、国际航运、旅游产业的发展。形成可观的产业链和产业集群,对于西三角地区消费及就业的促进作用非常显著。

(三)有利于西三角区域生产要素合理流动与分配,共同打造第四增长极

总部经济的发展要求对不同地区、不同资源的整合,以便达到最优的效用组合。有利于中心城市突破资源瓶颈,形成新的经济增长点,优化城市产业结构,提升城市竞争力,同时又使周边地区能够充分利用土地、能源、普通劳动力等具有比较优势的常规资源,形成经济增长的新动力,推动西三角区域经济发展。实现西三角区域内外合理功能分工。并能避免中心城市拥塞化、周边城市边缘化的传统大城市病。

因此发展总部经济在优化资源配置的过程中可以加速重庆、成都、西安三地的合作与交流,推进成渝经济圈和关中经济圈的发展,共同打造中国的第四增长极。

(四)有利于推动城乡统筹新型直辖市的试点,落实重庆特殊使命

总部经济是推进城乡统筹的经济试点范式,其正是基于城乡不均衡的发展基础,利用城乡间资源禀赋差异,寻求城乡资源要素的合理配置。对于重庆在实现经济总量快速攀升的同时,真正做到大城市带大农村,切实推进区域经济的协调发展,早日建成名副其实的“城乡统筹”的新型直辖市,完成中央赋予重庆的

特殊历史使命,发展总部经济意义十分重大。

三、重庆发展总部经济的基础优势与条件

(一)独特的区位优势

公司总部的选址非常重视区位优势。区位优势具体表现为:地理分布状况、生产要素的成本及质量、运输成本、金融制度、国内外市场的差异程度,以及由于历史、文化、风俗偏好、商业惯例形成的心理距离等。例如,纽约总部经济的发展在很大程度上得益于区位优势。纽约既是一个国际性的港口城市,又是世界上最大的国际金融中心。

重庆在中国西部优势独特,不但工商并重,而且是中国西南的水陆空立体交通枢纽、邮电通信枢纽。其地理位置、区位优势也举足轻重,“承东启西、左右传递”,连接着中国经济发达的东部地区与资源富集的西部地区,是中国西部地区走向东部沿海的窗口

和桥梁,有着广阔的拓展空间和发展腹地。而这座“桥梁”本身还资源富集。长江干流横贯全境,与嘉陵江、渠江、涪江、乌江、大宁河等5大支流及上百条中小河流,构成了近似向心状的水系。举世瞩目的三峡工程,不但带来航运,发电等显见优势,还会形成世界上最大的水库,让重庆拥有400亿立方米的淡水资源。以上诸多优势再加上“十一五”以巨资布局的投资规划,将会让重庆成为产业投资者眼中的焦点。

从表1可以看出重庆稳居西部中心城市第一名,不仅明显高于西部其他省会城市及中心城市,而且是跨越省际、区际具有全国影响的中心城市。因此,重庆市发展总部经济优势显著。同时,通过总部经济的发展,增加吸引力,同居于二三位的成都、西安一起构建西三角经济圈切实可行。

表1 西部地区中心城市综合评价指数

城市	指数	名次	城市	指数	名次
重庆	1.690 0	1	银川	1.275 4	6
成都	1.466 0	2	贵阳	1.266 7	7
西安	1.466 1	3	乌鲁木齐	1.236 0	8
昆明	1.361 0	4	南宁	1.235 2	9
兰州	1.322 9	5			

注:根据刘卫东等人撰写的《中国西部开发重点区域规划前期研究》第37页表改制。

(二)特殊的产业优势

作为传统老工业基地,重庆拥有较为完备的制造业产业,产业体系相对完备并具有相当的发展基础;尤为重要的是,重庆产业发展正处于升级换代的关键时期,高新技术产业、新兴服务业正逐步兴起,这构成了总部经济发展十分重要的基础条件。

地区总部或总部业务的顺利开展需要现代服务业的支撑。完善的现代服务业的体系可以使地区总部或总部享受外部环境带来的各种效益,因而构成发展总部经济的重要条件之一。现代服务业体系包括金融、证券、期货、外汇、保险、商务会展、房地产、物流、广告业、市场调查、会计、法律以及信息服务业等诸多领域。

目前重庆金融服务机构门类齐全、体系完整、覆盖广泛。从银行机构来看,重庆是长江上游地区银行机构门类最为齐全和集聚效应最为明显的地区。国有商业银行、股份制银行和外资银行均在重庆设立了分支机构,3家政策性银行中已有2家在重庆设立分行,进出口银行正在重庆筹备设立机构。2006年,从银行机构来看,内资省市级分行/市联社21家,一级支行/地级联合社36家,二级支行信用社542家,其中,中外合资、外资银行分行4家。全市银行机构不良资产率降到8.5%,低于全国及西部平均水平。证券机构方面,内资证券公司法人机构1家,营业部及服务部68家,期货经纪公司5家,营业部4

家。2006年,保险机构中,内资保险公司中,省市级分公司18家,中心支公司13家,支公司161家,营销服务部740家;中外合资、外资保险公司2家,外资保险公司代表处1家;其中经营财产险公司14家,经营人身险公司6家。保险中介机构共31家,其中保险代理公司17家,保险公估公司8家,保险经纪公司6家。金融机构辐射效应的主要标志是出现以重庆为中心、业务覆盖周边区域甚至辐射全国的金融机构。如工商银行在重庆设立了西南票据中心,专门经营西南地区的票据业务;中新大东方人寿保险公司将总部设在重庆。由此可见,重庆金融机构的集聚效应显著,已形成业务辐射全国的经营格局。

除了以上金融服务、会展服务,包括房地产、物流、广告业、市场调查、会计、法律在内,重庆已经基本建立起总部经济所需的现代服务业。

(三)特有的行政架构

重庆作为年轻的新型直辖市,其特有的省—县行政架构,国家系列优惠政策的支持,中央赋予的改革试点优先权性为实施总部经济提供了重要的政策与体制保障。

对于跨国公司来说,地区总部或总部在东道国的投资能否得到政策法规保障,不仅直接关系其生存和发展,而且直接影响公司的运营效率,因而东道国的政策法规是否健全成为跨国公司确定总部或地

区总部选址时十分关注的问题。具体的内容包括:较少的外汇管制,便利的人员出入境和货物进出口;优惠的税收政策;高效率的政府服务等。国内公司的总部选址则更多地考虑城市的政策因素,比如,地方政府办事的透明度、城市的诚信程度以及政策执行力度等。从制定政策的方面来看,北京、上海、广州、深圳、厦门、天津等经济政治发展水平较高的中心城市是我国发展总部经济的主战场。

(四) 日益完善的交通和信息通道

公司总部作为重要的决策和管理部门,为减少决策和管理过程中的不确定因素,不仅需要掌握大量的国内外经济政治形势以及变化趋势,而且公司

表 2 重庆网络及信息化建设要素指数

地区	资源开发利用	信息网络建设	信息技术应用	信息产品与服务	信息化人力资源	信息化发展环境
全国	45.29	37.12	65.89	53.78	13.43	21.86
重庆	11.69	217.20	87.81	48.55	11.76	25.87

从表 2 可见,重庆在资源利用、产品与服务、人才资源 3 项指标上低于全国水平,尤其是信息资源开发利用方面,但网络建设、技术应用和发展环境 3 项指标高于全国平均水平,尤其是信息网络建设方面。说明重庆在网络信息化的基础投入方面相对较好,使总部经济发展具备了良好的信息支撑平台。

2. 交通

重庆位于中国经济发达的东部地区与资源富集的西部地区的结合部,是中国西南地区及长江上游最大的经济中心城市和水陆空立体交通枢纽,主交通动脉已逐步形成,城市轨道交通向主城区外正加速延伸。

“十一五”期间,全市公路水陆交通计划总投资约为 1 220 亿元。

基本建成“二环八射”高速公路骨架,实现一二级公路连通各区县、三四级公路连通各乡镇,并通达各行政村的交通网。“十一五”期间重庆公路出境通道将增至 19 个,加快发展农村客运,推进路、站、运一体化,基本形成万州、黔江、涪陵、合川、江津、永川六个区域交通枢纽,促进区域经济快速发展。同时,将向国家开发银行重庆市分行借款 55 亿元,专门用于农村公路建设。

全面构建长江及嘉陵江、乌江“一干两支”的高等级航道骨架,高等级航到达 26%,长江干线九龙坡以下航段可通行 3 000 吨级船舶和万吨级船队,初步建成干支直达、通江达海、安全高效、便捷畅通的内河航道体系。长江航道的通航能力比现在增加 1 倍以上。

大力实施“公交优先”战略,发展智能交通,提高城市公共交通服务水平,形成以轨道交通和快速公

交为骨干、常规公共汽车为主体、出租汽车及过江索

1. 网络与信息化

根据国家信息化测评中心(NIEC)2005 年已经公布的国家信息化水平研究报告中的数据,我们得到重庆网络及信息化建设各要素指数(表 2)。

道、缆车、扶梯、轮渡等其他公共交通方式为补充的城市公共交通体系城市公交的平均等候时间从现在的 10~15 分钟缩短至 5 分钟,平均换乘次数从现在的 1.5 次减少到 1 次。

至 2010 年,建成长江上游最大的交通枢纽,使公路水路运输紧张状况得到缓解,不仅能为重庆市经济社会的快速发展提供强大支撑,同时也能为东西部地区的区域经济发展提供一个宽阔的平台。

届时,重庆作为全国唯一在东西南北四个方向都同时拥有铁路、公路、水路多种运输通道的综合交通枢纽城市,这将对重庆发展总部经济有相当助益。

(五) 绵延崛起的城市群

伴随着重庆城镇化进程的进一步推进,新型工业化的进一步深入,卫星城市群的逐步崛起,为总部经济再布局提供了外部条件保障。

预计至 2010 年,全市城镇化水平达到 50% 以上;至 2020 年,达到 65% 左右。重庆市城镇发展方针为:着力建设特大城市,加快培育大城市与区域性中心城市,重点发展中小城市和有条件的建制镇。市域城镇分为市域中心城市、区域中心城市、次区域中心城市、中心镇和一般镇 5 个等级,依托交通干线点轴式发展,逐步形成以都市区为核心,区域中心城市为增长极,次区域中心城市和中心镇为主体,其他小城镇拱卫的级次分明、结构合理、点轴相连、互动并进的现代化城镇体系。至 2020 年,全市发展形成 1 个特大城市、5 个大城市、26 个中等城市和小城市、490 个左右小城镇。都市区是重庆市的市域中心城市,为特大城市。万州、涪陵、江津、合川、永川规划为大城市。

数量及规模日益增多的城市群,使区域经济从平面走向立体,从外延走向纵深,避免形成由于制造

业转移所带来的工业空城,为总部经济提供了实现和维系的载体。

四、相关政策建议

(一)科学部署,建立匹配总部经济和第四经济增长极发展的人力资源结构

打造重庆总部经济,就是要实现高端经济战略,在西三角建立中心经济聚集点,带动西部城市化进程,通过辐射和扩散效应,实现西部区域板块内经济全面发展,从而实现统筹城乡发展和区域发展的战略目标。所以总部经济是磁芯,第四增长级是磁铁,它们带来资本、技术和人力资源的聚集,而人才正是实现高端经济和产业集群、城市集群发展的根本资源。一方面,高端决策、管理、专业人才必须围绕着总部经济的需要来安排,这是因为高素质的人才资源和科研教育资源能够使公司总部较为方便地以较低的成本进行知识密集性价值活动的创造。这就要求政府要提高城市的高端人力资源的质与量,加快培养和引进优秀人才到重庆市发展,营造国际化和开放创新的人才使用氛围,这是重庆发展总部经济的重要条件。另外一方面,第四经济增长极要求的产业运营、生产、服务人才必须体现出区域分工、区域统筹、区域发展的特点,必须体现出产业安排、产业集群、产业链条的需求,这才能实现西三角整体发展的目的,这和前一方面互促共生的关系。

为实现上面两个方面的目标,政府要建立符合总部经济特点和西三角经济增长模式的人才资源培养、吸收和储备体系,要从分析市场需求及人才结构入手,改变当前人力资源的培养、吸收和储备安排结构,从而实现合理的人力资源配置。要制定良好的人才政策。创造良好的人才环境。加大对地方高校的投入,营造人才聚集的载体。要依托直辖市建设、引进的项目支撑,坚持经济发展环境和人才环境一起抓,在区域发展中积极牵线搭桥,筑巢引凤,促进总部经济和西三角经济的互促发展。

(二)抓好信息时代的信息化,为总部经济和第四经济增长极创造信息经济价值

便捷的信息通道,发达的信息网络,丰富的信息资源,可以大大节约公司总部与其制造基地等其他经济组织的空间成本,使得总部经济与第四增长极运行更加高效。三个全球性城市纽约、新加坡、香港能够集中很多跨国公司总部的原因,与其便利的信息获取渠道与沟通渠道密不可分。对第四增长极而言,信息流是现代产业发展中除人流、物流、资金流外所必须,否则就没有竞争力可言。在政策层面上,政府要加强重庆信息服务机构建设,加强重庆信息服务人才素质培养,加强信息服务硬件建设,有必要促进企业和研究机构对信息通道的实践运用,使得双方互益。

(三)打通横纵向沟通,打造适应现代大都市发展的西三角服务型政府

总部经济和西三角第四增长极的共促发展,需要良好的协调统一的政策环境,这一方面要求加强政府间的横向沟通,内部的上下沟通;另一方面还要加强政企沟通,同时还要转变职能塑造西三角模式的服务型政府。为了适应上述目标,在政府的职能设计上,应加强政府服务市场职能,创造安定团结的政治局面,保证社会经济的和谐持续发展以及政策环境的稳定,这是发展总部经济和西三角经济增长极的重要保障。具体来说,重庆还要把政府管理体制放到更加突出的位置,更加注重其社会管理和公共服务职能,使政府直接干预微观经济活动过多的局面得到根本改观。

(四)完善法规,保障企业在总部经济和西三角经济圈的发展环境

发展总部经济和西三角增长极,除了城市建设、能源交通等硬件要达到要求以外,更重要的是看当地法规及政策等软件方面是否良性。这就要求城市决策层要努力使得法律法规和国际通行的规则接轨,消除投资者对法规及政策不确定性的疑虑,强调政府办公的公开性和公平性,为投资商创造良好的环境。同时政府在依法条件下的社会服务体系、市场规则、诚信体系、城市的文明程度达到相当高的标准,以营造一流的投资发展环境。

(五)规划引导,加快形成围绕总部经济和西三角第四极的专业服务支撑体系

建立围绕总部经济和西三角经济圈的专业服务支撑体系,重庆还要做到以下三个方面。

1. 建立以政、经服务为主导的信息咨询层

咨询服务包括政策、管理、业务、技术、战略决策等。通过建立“高效、高能”的咨询服务体系,充分发挥政府和科研机构智力资源的巨大优势。

2. 建立以政府服务为主导的信息决策层

重庆政府要深入研究社会管理规律,创新管理方式,完善社会管理体系和政策法规,整合社会资源,拓宽服务领域,完善重大决策的规则和程序,对涉及经济社会发展全局的重大问题,要广泛征询意见;对专业性技术性较强的重大项目和同群众利益密切相关的重大事项,要认真进行专家论证、技术咨询和决策评估,扩大人民群众的参与度。形成社会管理和社会服务的合力,加强和改进对各类社会组织的管理和监督,完善社会化服务网络,努力形成社会管理和社会服务的合力。让重庆拥有的资本和知本资源得到统合,做到决策成本最低且实现决策最满意原则。

3. 建设人力资源、科研信息、企业信息和政府信息整合决策后的信息执行层

政府、高校和企业应本着因地制宜、因企而异、因项目而异的原则,围绕科研项目的需求开展多种形式、多个层面的合作,从低层面的技术服务、技术咨询到技术项目开发,到高层次的联合科研、共建研发基地,甚至创建产学研联营实体。总之,使城市的综合运营成本最低,并不断提高政府的服务效率,为总部经济和西三角增长极的协调共初发展提供切实保障。

参考文献:

- [1] 陈建成. 总部经济理论与实践研究[M]. 北京: 中国科学技术出版社, 2006.
- [2] 赵弘. 2005 - 2006 年: 中国总部经济发展报告[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2005.
- [3] 赵弘. 总部经济[M]. 北京: 中国经济出版社, 2004.
- [4] 王斐波. 总部经济与区域经济发展[J]. 浙江经济, 2006 (12): 50 - 51.
- [5] 王浩. 地区总部、产业转型和经济发展——兼论上海营造总部经济的战略与规划[J]. 亚太经济, 2005 (3): 45 - 48.
- [6] 藤田昌久, 保罗·克鲁格曼, 安东尼·J·维纳布尔斯. 空间经济学——城市、区域国际贸易[M]. 梁琦, 译. 北京: 中国人民大学出版社, 2005.
- [7] 梁中效. 秦岭南北共建“西三角”打造中国第四增长极[J]. 西安财经学院学报, 2008 (1): 14 - 19.
- [8] 马凯. “十一五”规划战略研究[M]. 北京: 科学技术出版社, 2005 : 446.

Promote Headquarters Economy in Chongqing to Build West Triangle Growth in China

WU Ying¹, WANG Xu¹, SU Hong²

(1. College of Trade and Public Administration, Chongqing University, Chongqing 400044, China;
2. Chongqing Normal University, Chongqing 400044, China)

Abstract: In recent years, the headquarters of the economy as a measure of the level of an international city an important symbol, a lot of big cities in China have developed rapidly, its good economic and social benefits have been apparent. Headquarters can promote economic development in Chongqing towards internationalization, globalization, the Chinese at the same time to create the West Delta economic circle of growth of this new power. In this paper, the authors analyze the connotation of the economic characteristics of the headquarters, the functions and role of the headquarters in economic development of modern city, and analyze the development of the headquarters of Chongqing's economic conditions and advantages, and then, propose measures to develop Chongqing's economy headquarters and lead “West Triangle” Preliminary economic circle.

Key words: headquarter-economy; west triangle; the forth growth pole

(责任编辑 傅旭东)